

下好“先手棋” 加速“一体化” 马鞍山市博望区快马加鞭融入“长三角”

大美博望鸟瞰图

进一扇门，能办两省事；坐一辆公交，能停两省站；打开水龙头，两省共喝一江水；逢年过节，两地百姓共唱一台戏……如今，走进仅一巷之隔的安徽省马鞍山市博望区丹阳镇和江苏南京市江宁区丹阳社区，你会惊喜地发现，在这里，省界的概念渐渐被稀释，两地人民有着相同的口音和习俗，你中有我，我中有你，彼此关系越来越紧密。

近年来，地处安徽“东大门”的马鞍山博望区紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词，主打“南京牌”，全面融入长三角一体化发展，基础设施互联互通，科技和产业协同创新，生态环境联保共治，公共服务共建共享，市场统一开放等领域携手耕耘，越来越多地融入红利释放，融宁大道越走越宽广。



宁马省际毗邻地区新型功能区的标志性建筑城市客厅

1 下好“先手棋” 集聚赶超优势

今年5月31日，G4221沪武高速博望互通立交工程互通段首个承台顺利完成浇筑，标志着该项目互通立交段结构施工取得阶段性胜利。作为博望区首个高速出入口，G4221沪武高速公路博望互通立交工程项目计划于2024年底完工，建成后将进一步加快博望产城融合发展示范区融入长三角一体化的发展进程，促进马鞍山东部区域融入南京都市圈，实现与长三角区域的高效联系。

2019年5月，中央审议通过了《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》，明确提出“支持江宁—博望等省际毗邻区域开展深度合作，推动跨区域产城融合发展”。2021年7月，宁马省际毗邻地区新型功能区管委会正式挂牌。

博望横望控股集团作为与江宁合作的投资方，共同搭建起“领导推进小组+管委会+投资公司”的“三层”工作架构。同时，以片区特许经营模式，中安振兴联合体与博望区合资成立安徽博望中安振兴建设投资有限公司，明确“省市联动、市建区管、政府授权、封闭运作”的原则，实施博望产城融合发展示范区项目。

“产城融合发展示范区项目一期投资60亿元，对示范区内约53.8平方公里起步区进行一、二、三产融合开发建设。”宁马新型功能区管委会相关负责人说。截至目前，宁马新型功能区加快推动了一批跨区域产业协同发展项目。与南京市江宁区合作共建宁博创智谷，总投资50亿元以上，推进产业协同发展、加快科创要素集聚、深化多元主体合作，引进了宁马毗邻地区产业协同发展项目10个、总投资36亿元。



2 融入“长三角” 扩大开放半径

今年4月16日，第十届长三角城市·博望山地自行车越野赛在博望区横山脚下、向阳水库旁鸣锣开赛。来自南京等长三角地区以及河南、湖北、福建、江西等地的500名骑手，用速度与激情诠释了对骑行运动的热爱。

今年，宁马新型功能区管委会、江宁一体化发展指挥部、江宁区文旅局、博望区文旅体局，以横望山、明清街等自然、历史资源，打造沉浸式文旅业态，激活现有文旅资源，深度挖掘文旅经济。

每到6月中下旬，博望区董山里村便迎来了最美的季节。董山里村素有“天上仙女下凡处，人间爱情第一村”之称。村里现有102户村民，总人口331人，绝大部分村民都姓董，且一直以先人董永为榜样，恪守传统孝道，追求美好生活。

距离董山里7分钟车程，还有一个以七仙女、董永爱情故事命名的村子，它就是南京市江宁区的七仙大福村。“福村”原名“傅村”，传说是董永帮长工的东家傅员外家所在，千年的时间口口相传，现如今“傅”已经变成了“福”。大福村内的葫芦岛、元宝山、仙女湖无不记载着动人的故事。

地缘相近，文化相通，为董山里和七仙大福村的协同发展创造了条件。今年以来，博望区充分挖掘董山里和七仙大福村特有的自然、农业资源，以休闲农业、乡村旅游、科技农业为抓手，进一步优化农旅项目的运营模式，拓展特色农产品的推广及销售渠道，打造一批知名的有机农产品品牌，携手推进乡村振兴。

3 推进“一体化” 绘就壮美篇章

据介绍，目前苏皖“两省一街”警务室的政务服务事项包括户籍、居住证、证明和业务咨询共4类12项业务。该服务窗口运行以来，两地派出所共办理户政业务77件，业务咨询300余次。

跨界一家亲，最亲在民间。

“水压明显增大了，热水器用起来特别顺畅！”家住丹阳镇阳光左岸小区的朱成飞欣喜地说。受益于安徽与江苏两省的水务一体化合作项目，丹阳镇5万多名居民已经和朱成飞一样，用上了跨越省界而来的汩汩清水。

今年5月，江宁—博望电网跨省互联互通联络线路投运暨宁博一体化协同发展共建协议成功签约，实现了10kV丹阳线（江宁）—10kV集镇线（博望）跨省互联互通联络线路合环。正因为有了宁马两市三区一县联管共治，入秋时节，美丽的石臼湖蓝天碧水，风景如画。在博望区，这样的跨省牵手事例还有很多。

新学期开学，南京百家湖小学博望分校又迎来一批新同学。这所由宁马两地合作办学的学校已走过3年。3年来，学校教育教学活动丰富多彩，办学特色鲜明，教学质量不断提升。博望毗邻公交每隔半小时一班，方便了群众往来，老百姓笑称，公交一开，南京、博望“双城如一城”。长三角“一网通办”134个协同办理事项实现跨区域异地申请、本地办理、异地领取……

山水相依、人文相亲、经济相融。站在新时代新起点，博望区正汇聚起源源不断的磅礴伟力，乘着改革开放之风，加速融入南京都市圈和“长三角”一体化进程。

在这片古老而年轻的土地上，书写着一幕幕心心相印、和谐共荣的壮美篇章，为打造安徽的“杭嘉湖”和长三角的“白菜心”贡献博望力量。

（本版图文由中共博望区委宣传部提供）

